INFORMATIKON č. 1/2014
pro potřeby zaměstnanců SOŠ a SOU Horky nad Jizerou
--NEZNALOST ZÁKONA NEOMLOUVÁ--
Ze Sbírky zákonů ČR:
· dne 1.1.2014 nabyla účinnosti řada právních předpisů v rámci rekodifikace soukromého práva a tzv. doprovodné zákony:
· z.č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. Jde rozsáhlou úpravu občanského práva, která nás bude provázet každodenně a celoživotně. K tomuto tématu byl pro zaměstnance seminář.

· z.č. 90/2012 Sb., o obchodních korporacích. Vedle občanského zákoníku, který upravuje právní postavení právnických osob (tzv. bible podnikatele), tento zákon se zabývá obchodními společnostmi (nově nazývanými obchodní korporace): veřejnou obchodní společností, komanditní společností, společností s ručením omezeným, akciovou společností a družstvy.

· z.č. 90/2012 Sb., zákon o mezinárodním právu soukromém. Upravuje právní vztahy tam, kde se vyskytuje mezinárodní prvek (např. postavení cizinců v ČR, uznávání cizích rozhodnutí u nás atd.).

· z.č. 256/2013 Sb. katastrální zákon. Jako jeden z doprovodných zákonů k občanskému zákoníku se zabývá především zápisy do katastru nemovitostí.

· zák. opatření č. 340/2013 Sb., o dani z nabytí nemovitých věcí. Nahrazuje zrušený zákon o dani dědické, darovací a z převodu nemovitostí. Prováděcí vyhláška má č. 419/2013 Sb.
· Významné jsou také některé podzákonné předpisy, které by neměly uniknout pozornosti:
· n.vl. č. 351/2013 Sb., stanoví výši úroků z prodlení, kterou bude v r. 2014 tvořit REPO sazba ČNB + 8%.

· n.vl. č. 363/2014 Sb., které uvádí vzor poučení odstoupení od distančních smluv (v rámci akce proti „šmejdům“).

· n.vl. č. 366/2013 Sb., o úpravě záležitostí bytového spoluvlastnictví. Jde o reakci na novou úpravu vlastnických vztahů v občanském zákoníku.

· v.č. 391/2013 Sb., o zdravotní způsobilosti k tělesné výchově a sportu. Týká se také žáků školy a stanoví postup při posuzování zdravotní způsobilosti.

· v.č. 433/2013 Sb., o prokazování znalostí českého jazyka k žádosti o získání občanství ČR. Zajímavé, doporučuji ke shlédnutí zejména učitelům ČJ a OBN.

· v.č. 435/2013 Sb., stanoví nové sazby stravného, průměrné ceny PH a za užívání motorového vozidla. Týká se všech, které zaměstnavatel vysílá na pracovní cesty.

· n.vl. č. 463/2013 Sb., seznam návykových látek. Informace dobrá pro prevenci ve škole.
