INFORMATIKON č. 3/2014
pro potřeby zaměstnanců SOŠ a SOU Horky nad Jizerou
--NEZNALOST ZÁKONA NEOMLOUVÁ--
1. Ze Sbírky zákonů ČR:
· Zákon č. 475/2013 Sb., o státním rozpočtu České republiky na rok 2014, účinnost 1.1.2014.
Zakotvuje zejména:
· celkové příjmy státního rozpočtu na rok 2014:  1 099 307 508 965 Kč

· celkové výdaje:                                                   1 211 307 508 965 Kč

· schodek:                                                                 112 000 000 000 Kč.
· Zákon č. 476/2013 Sb., kterým se mění zák. č. 634/1992 Sb., o ochraně spotřebitele, ve znění pozdějších předpisů, účinnost 15.1.2014.
Změny se týkají zejména:

· povinnosti prodávajícího, který v rámci organizované akce hodlá prodávat výrobky nebo poskytovat služby, případně je propagovat či nabízet,
· správních deliktů, kterých se může dopustit prodávající v souvislosti s konáním organizované akce.

· Nařízení vlády č. 453/2013 Sb., o stanovení podrobností a postupu při zjištění srovnatelného nájemného obvyklého v daném místě, účinnost 1.1.2014.
Podstata úpravy:
· k provedení § 2249 odst. 2 občanského zákoníku; stanoví podrobnosti a postup pro zjištění srovnatelného nájemného obvyklého v daném místě pro právní vztahy založené nájemní smlouvou, ve které se pronajímatel zavazuje přenechat nájemci byt, dům nebo jiný než obytný prostor k zajištění jeho bytových potřeb.
2. Víte, že:
· ten z manželů, který je vlastníkem nemovitosti, se bude muset zdržet všeho, co by mohlo ohrozit rodinnou domácnost? Bez písemného souhlasu druhého z manželů nesmí nemovitost prodat či zastavit. Zájem rodiny a dětí má přednost před právem na majetek!
· nový občanský zákoník zavedl institut rodinného závodu? Členové rodiny, jejíž jeden člen bude takový závod vlastnit, budou moci spolurozhodovat o zásadních otázkách firmy a podílet se na zisku i tehdy, pokud oni sami nebudou formálními vlastníky.
· rozvedený manžel už nebude moci expartnera s dětmi vystěhovat z domu či bytu, pokud jim nezajistí odpovídající náhradní bydlení?
· manžel má právo na to, aby mu druhý manžel sdělil údaje o svých příjmech a stavu svého jmění, jakož i o svých stávajících i uvažovaných pracovních, studijních a podobných činnostech?
3. Dotazy – odpovědi:
· Sdružení školy je od 1.1.2014 přeměněno na spolek. Jaké jsou základní znaky spolku?
Spolek je vymezen těmito znaky:

· minimální počet členů spolku – tři osoby;

· spolek představuje samosprávný a dobrovolný (nikdo nesmí být nucen k členství, nikomu se nesmí bránit vystoupit) svazek členů;
· členové neručí za dluhy spolku;

· účelem spolku je naplňování společného zájmu svých členů, přičemž jeho hlavní činností může být pouze uspokojování a ochrana těch zájmů, k jejichž naplňování byl spolek založen;

· vedle hlavní činnosti může spolek vykonávat i činnost vedlejší, a to i výdělečnou.
4. Právnický slovník:
· DELIKTY – souhrnný název provinění postižitelných podle soudního a správního trestního práva. Rozlišují se dvě kategorie deliktů: trestné činy (přečiny a zločiny) stíhané soudy a přestupky stíhané správními orgány.
· OPRAVNÉ PROSTŘEDKY – procesněprávní úkony, jimiž se dává podnět k přezkoumání  a k případné nápravě rozhodnutí. Opravným prostředkem je např. odvolání, návrh na obnovu řízení, dovolání. O podaném opravném prostředku se koná opravné řízení.
· ZAHLAZENÍ ODSOUZENÍ – soud zahladí odsouzení, vedl-li odsouzený po zákonem stanovenou dobu řádný život. Bylo-li odsouzení zahlazeno, hledí se na pachatele, jako by nebyl odsouzen.
5. Perličky ze soudních protokolů:
· Poškozený ležel na zádech, chroptěl a byl evidentně mrtvý
· Vytýkal policistovi, že jest slíva a velký frajer, čímž urazil veřejného činitele.
· Zadržený se chtěl seznámit se ženou a jako záminku k navázání rozhovoru odcizil peněženku, omylem však jiné ženě.
· Oba potrestaní rybáři házeli bez povolení kameny po rybách.

· Po příjezdu na místo hlídka zjistila stopy násilí na dveřích, skříních, tchyni a okolí.

· Pokud si myslíš, že už máš dost peněz, poraď se o tom s advokátem.
