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Milé žákyně a žáku,
posílám vám tabulku, kde uvidíte, kdo z vás už co poslal a jakou známku máte. Někde jsem připsala pár slov k hodnocení. Opravy a doplnění  již uděláme ve škole.
POCHVALA
Chci pochválit ty z vás, co už něco poslaly. Mají tam sice různé chyby a nepřesnosti, ale nedělají, jako někteří z vás, mrtvé brouky!
Výborně si vedly zejména Šarbochová Linda a Čermáková Pavla. Můžete se jich tedy zeptat, jak úkol zpracovaly, pokud si nejste s něčím jisti…

[bookmark: _GoBack]Poslední výzva k odevzdání 1.úkolu !!!
Pokud požadované úkoly, které měly být odeslány do 30.března , nedodáte do 20.4. do 18.00, přikročíme  s vaší třídní učitelkou k jiným opatřením.Za veškeré nesplněné úkoly dostanete samozřejmě 5ky.A pošlu vám učivo do literatury, ze kterého budete buď ústně nebo písemně zkoušeni.
Výborně si vedly zejména Šarbochová Linda a Čermáková Pavla.Můžete se jich tedy zeptat, jak úkol zpracovaly, pokud si nejste s něčím jisti…
NOVÝ ÚKOL,č.2:
· Začněte číst další knihu 
· Napište referát,nejlépe ve Wordu nebo ručně:
· 1.- důvod výběru knihy
· 2.- stručný obsah knížky
· 3.- co se mi nejvíc líbilo/nelíbilo
· 4.- nakresli komiks o 6-8obrázcích na tvrdou čtvrtku papíru, kde zachytíš situaci, která podle tebe nejvíce vystihuje příběh
· Termín odevzdání 2.úkolu 13.5.2020
Tento úkol je určen všem. Ovšem ti, co včas neodevzdali 1.úkol ještě budou zkoušeni z nové kapitoly z literatury.
A protože jsem velmi hodná, i ti, co poslali třeba jen jeden úkol, nebudou tímto zkoušením muset projít. Samozřejmě , pokud první úkol nedoložíte celý do 20.4., pak se to zkoušení na vás bude vztahovat rovněž, jak jsem již psala výše.
KOMUNIKUJTE se mnou i nadále přes email, messenger, telefon…..atd., mnohé z vás tak již učinili.
Mějte hezké dny a nezapomínejte na to, že jste výraznou měrou žákyněmi a žákem naší školy.S pozdravem O.Janičatová


