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Český jazyk a literatura – základní úroveň obtížnosti

Pracovní list

Emile Zola
Zabiják
Výňatek

Umělecký text

Když byl Coupeau v posteli, dala mu dva pomeranče. Dojalo ho to. Byl zase velmi milý od té doby, co pil thé a co nemohl zapomínat svoje srdce na pultech výčepů. Nakonec se odvážila mluvit s ním o jeho pomatení; byla překvapena, že uvažuje docela normálně, jako za starých dobrých časů. 

„To je pravda,“ řekl a posmíval se sám sobě, „to jsem se namluvil nesmyslů! Představ si, že jsem viděl krysy a že jsem běhal po čtyřech, abych jim nasolil ocásek! A ty jsi mě volala! Nějací chlapi si to chtěli s tebou dát! No a takové všelijaké hlouposti, strašidla za bílého dne… já se na to moc dobře pamatuji, kotrba je ještě dobrá… Ale teď už mám pokoj, zdá se mi všelicos, když spím, mám všelijaké můry, ale můry má každý.“

Gervaisa u něho zůstala až do večera. Když přišel lékař v šest hodin na vizitu, řekl Coupeauovi, aby natáhl ruce. Už se skoro netřásly, zbylo jen slabé chvění v konečcích prstů. Ale jak přicházela noc, stával se Coupeau neklidným. Dvakrát se najednou na posteli posadil, díval se na zem do tmavých koutů místnosti. Najednou natáhl ruku, jako by o stěnu rozmáčkl nějaké zvíře.

„Copak je?“ ptala se Gervaisa poděšena.

„Krysy. Krysy,“ zašeptal. 

Výňatek

Neumělecký text

Děti malují svoje noční můry

V Kyjevě potkáte děti ulice na každém kroku. Většina z nich je ušmudlaná, potrhané oblečení, na nohou sešlapané polobotky. Důvody, proč žijí na ulicích, jsou většinou podobné. Rodiče jsou často alkoholici a život jejich potomků v ulicích není o mnoho lepší, levná vodka, samohonka a čichání ředidla je každodenní realitou. Od pádu SSSR, který mimo jiné znamenal rozpad tradičních sociálních vazeb, vyrostla na Ukrajině celá generace dětí na ulici. Jednou z organizací snažících se v rámci svých možností řešit jejich problémy je i Fond Aspern, který otevřel v roce 2000 Sociálně vzdělávací centrum pro děti s nedostatečnou rodičovskou péčí v darnickém okrese hlavního města Kyjev. […]
Do centra ale přicházejí pro radu a pomoc také sami rodiče. Nedávno se zde objevil otec-alkoholik, jehož syn již několik let čichá ředidlo. Otec má nyní strach, že jej vlastní syn zabije a hledá pomoc v centru.
(http://www.charita.cz)
Obecná struktura ústní zkoušky

1. charakteristika uměleckého textu (s využitím vědomostí získaných přečtením celého díla a s orientačním zasazením do literárněhistorického kontextu);

- charakterizovat postavy vystupující ve výňatku

- převyprávět stručně příběh
- formulovat hlavní myšlenku příběhu

- charakterizovat umělecký směr, k němuž dílo náleží; doložit na konkrétních pasážích textu

- zasadit tvorbu E. Zoly do kontextu světové literatury

2. charakteristika neuměleckého textu
- postihnout souvislost mezi oběma texty

- určit funkční styl a slohový útvar

- odhadnout cílovou skupinu čtenářů
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