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Informace k Doučování žáků školy

Dovolte nám Vás informovat, že SOŠ a SOU Horky nad Jizerou se zapojila do programu DOUČOVÁNÍ ŽÁKŮ ŠKOL - REALIZACE INVESTICE 3.2.3 NÁRODNÍHO PLÁNU OBNOVY. Investice reaguje na potřebu podpory vzdělávání žáků ohrožených školním neúspěchem v reakci na nemožnost realizace prezenční výuky ve školách během pandemie covid-19.
Vysvětlili jsme žákům školy a jejich rodičům, že doučování není za trest, naopak je třeba ho vnímat jako bonus.
Pravidelně organizujeme doučování pro žáky ohrožených školním neúspěchem a to v rámci individuálních a skupinových konzultací respektive doučováním celých tříd a to jak v teoretickém vyučování, tak i v rámci odborného výcviku.
Cílem programu je zajistit přednostní doučování dětem (žákům), kterým hrozí školní neúspěch či v extrémním případě vypadnutí ze vzdělávání. Došlo u nich také k vážnému zhoršení výsledků vzdělávání. Sledován je nejen prospěch, ale také základní přehled v tématech, schopnost navázat na další očekávané znalosti.
Potřeba podpory může ale směřovat i k dalším žákům, kteří nemusí zaostávat v prospěch nijak významně, ale i tak je období distanční výuky zasáhlo (např. velmi omezené či žádné možnosti pro podporování a rozvíjení svého talentu u nadaných žáků).

Sledován je nejen prospěch, ale také základní přehled v tématech, schopnost navázat na další očekávané znalosti.

Na program je poskytována finanční podpora EU.

[bookmark: _GoBack]Pro více informací se obraťte na své třídní učitele nebo vedení školy.
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