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[bookmark: _GoBack]Cukrárna St Tropez v Praze hledá nové tváře do týmu cukrářů. 

Jsme rodinná Francouzská cukrárna sídlící v centru Prahy.  Naším cílem je vyrábět ty nejlepší dorty, makronky a pralinky v Praze.  Proto si vše vyrábíme sami a to vždy z kvalitních základních surovin a nepoužíváme žádné polotovary,  náhražky  a pomocné přípravky. Jsme partnerem výrobce čokolády Valrhona a jako jediní ve střední Evropě držiteli titulu Valrhona Expert. Receptury které používáme jsou původem buď z Francie, kde máme sesterskou cukrárnu v městečku Frejus, případně se jedná o původní české receptury výhradně ale takové, které byly používány v českých cukrárnách před rokem 1930.  Tým cukrářské výroby je vedený francouzským cukrářem Marcem Le Bretonem.

Do našeho týmu hledáme nové posily, šikovné mladé cukráře, kteří jsou oddáni tomuto úžasnému řemeslu, kteří by se mu chtěli plně a celoživotně věnovat, rozvíjet své dovednosti.

Nabízíme dlouhodobé a stabilní zaměstnání s nadprůměrným finančním ohodnocením. Vybraného uchazeče proškolíme do francouzské cukrařiny, čokolatéřiny a dalších specializací. Požadujeme nadšení pro cukrařinu, pracovitost, ochotu se učit novým věcem, loajalitu, spolehlivost a týmového ducha. S ohledem na mezinárodní složení týmu je potřeba alespoň základní znalost angličtiny. Znalost francouzštiny výhodou.
V případě zájmu kontaktuje prosím přímo majitele na telefonu 603 808 953 případně emailu jnosal@cukrarnatropez.cz

S pozdravem 
Jiří Nosál
Cukrárna Saint Tropez
Dům U Nováků, Vodičkova 699/30, 110 01 Praha 1
Tel.: +420 603 333 338, e-mail: info@cukrarnatropez.cz, www.cukrarnatropez.cz
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