30.4.2020

K dnešnímu dni jsem vám napsala známky za splněné úkoly do Bakaláře.
Rozhodla jsem se vzhledem k celkovému množství prací, které musím přečíst a opravit, že nebudu již vám práce vracet, jak jsem psala v předchozím textu.
Většinou máte skutečně velké množství gramatických a stylistických chyb, ale zadání jste vcelku dobře splnili a je vidět, že jste si zejména se slohovkou Co mi dalo studium…dali práci, tedy děkuji za přístup.
Někteří z vás, bohužel nedodali ani jeden úkol!!! a tak momentálně propadáte. Samozřejmě úkoly od vás chci a pětky zůstávají za nesplněný termín.
Poslední úkol, který jste ode mě dostali, je komiks, který jste až na výjimky, dokonce i Jechumtál cosi zplodil,zatím nedodali, takže prosím o vaši kreativitu a zaslání do 25.5.2020.
[bookmark: _GoBack]Těm z vás, kteří  k 15.5.nedodají chybějící úkoly ještě pošlu další kapitolu z literatury k nastudování a přezkoušení při vašem návratu do školy v rámci přípravy k záv.zkouškám.
Mějte se krásně,O.Janičatová

Duben
8.4.
Posílám tabulku, ve které uvidíte svá jména a splněné úkoly. Zpět budu přeposílat pouze opravené slohové práce.Ty si pak vytiskněte a předáte mi je i s originály vypracovaných  pracovních listů!
V tabulce uvidíte, že jsem si oddělila čarou  termíny.
Neupomínám vás o úkoly, ani neoznamuju, co a jak máte mít nebo ne, pokud se sami nezeptáte. Úkoly jsou srozumitelně formulované, neděláte nic, co bychom dříve již nedělali. Mimochodem, až na několik z vás, se ostatní na nic neptají, a já to považuji tím pádem za pochopené.
Do 15.4. – dodat dříve zadané úkoly
Připomínám!
Zadána slohová práce Co mi dalo studium na Horkách do 30.4.
Nesplnění úkolů budu hlásit buď třídní učitelce nebo, podle závažnosti, řediteli školy.

Březen
3.A,E

Milí žáci a žákyně, posílám rekapitulaci úkolů:

· Do konce března v rámci čtenářské dílny vyplnit list Čtenářská dílna – vypsat myšlenku, která se vám líbí, nebo je důležitá atd. a vysvětlit písemně důvod výběru
· Dle termínu vyplnit charakteristiku zvolené postavy, viz formulář
· 3.A ještě dopracuje slohovou práci, úvaha Můj sen
Termín: do konce března
Další informace sledujte na tomto webu
Mějte se krásně,O.Janičatová
3.4.
Zadána slohová práce Co mi dalo studium na Horkách do 30.4.
Od 4.4. vyžaduji kompletní splnění D.Ú., který jste měli odevzdat do 31.3.2020.
Tedy charakteristiku literární postavy+ podvojný deník(čtěte pozorně zadání)+kompozici díla.
Pokud nebude tento už dávno zadaný úkol splněn, zadám již jen konkrétním jedincům další úkol.

