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1. Pojem neverbální komunikace

Neverbální komunikace je komunikace beze slov. Probíhá prostřednictvím způsobů držení těla a jeho pohybů, výrazů obličeje, pohledů a pohybů očí, změn vzdáleností mezi komunikujícími, signálů ovládání prostoru, druhu oděvu a jeho barev, dotyků, rychlosti a hlasitosti řeči, a dokonce i způsobem, jakým komunikující zachází s časem. (DeVito)
Neverbální komunikace je širší pojem, jenž zahrnuje mnoho oblastí lidských projevů a a produktů. Redukcí neverbální komunikace na řeč těla se pozorovatel ochuzuje o mnoho dalších významných informačních zdrojů. Řeč těla tvoří jen jednu podskupinu, i když můžeme říci, že tu nejzajímavější. Přináší nám mnoho důležitých informací a vnitřních obsazích člověka, a tak nám pomáhá k jeho lepšímu poznávání. (Tegze)

2. Dělení neverbální komunikace

2.1 Signály těla


Tělo komunikuje prostřednictvím pohybů a gest, tak svým celkovým vzhledem.

2.1.1 Pohyby těla


Vědci zkoumající neverbální komunikaci rozlišují pět hlavních typů pohybů: gesta, 

ilustrátory, afektivní projevy, regulátory a adaptéry.
· Gesta: symboly, které přímo tlumočí slova nebo fráze (vztyčený palec – „dobrá práce). Používáme je záměrně a vědomě ke sdělený stejných významů, jaké mají příslušná slova nebo slovní spojení.
· Ilustrátory: zesilují verbální signály, které doprovázejí. Nejčastěji k tomu používáme ruce, ilustrovat lze i hlavou nebo celým tělem.

· Afektivní projevy: mimické projevy (úsměvy, mračení), ale také gestikulace rukou nebo pohyby celého těla, které vyjadřují emocionální významy.

· Regulátory: jsou signály, které monitorují, kontrolují, koordinují nebo udržují řeč druhého (např. když přikývneme, říkáme mluvčímu aby pokračoval v řeči)

· Adaptéry: gesta, která uspokojují nějakou osobní potřebu (např. poškrábání, které zbavuje svědění, nebo odhrnutí vlasů do spadlých očí)

2.1.2 Vzhled těla

Celkový vzhled těla také komunikuje. Například výška postavy je prokazatelně významným činitelem v celé řadě situací. Tělo také prozrazuje rasu barvou a odstínem pleti a může i napovědět něco přesnějšího o národnosti. Rovněž celková přitažlivost patří k signálům vysílaným tělem. Atraktivní mají výhody ve všech druzích aktivit, na které si vzpomeneme.
2.2 Signály mimické a zrakové

Lidský obličej včetně očí je pravděpodobně nejdůležitějším zdrojem neverbálních signálů.

2.2.1 Mimická komunikace

V celém průběhu interakcí s druhými náš obličej komunikuje, a to, co sděluje, jsou zejména naše emoce. Mimika zřejmě jako jediná vyjadřuje míru pocitu potěšení, souhlasu nebo sympatie, zatímco ostatní části těla v tomto směru nepřidávají příliš mnoho dalších informací.

Někteří výzkumníci tvrdí, že mimika dokáže vyjádřit nejméně osm následujících emocí: štěstí, překvapení, strach, hněv, smutek, odpor (znechucení), opovržení a zájem. Jiní k tomu přidávají ještě úžas (zmatek) a rozhodnost.

2.2.2 Zraková komunikace


Signály sdělené očima se liší v závislosti na délce, směru a charakteru pohledu. Také směr pohledu rozhoduje.

Svými pohledy můžeme předávat celou řadu sdělení. Pohledy mohou také signalizovat povahu vztahu, ať pozitivní (pozorný nebo laskavý pohled) nebo negativní (vyhýbavý pohled).


Průměrný účastník komunikace udržuje větší zrakový kontakt, když naslouchá, a menší, když mluví.


Ženy navazují a udržují zrakové kontakty (když mluví, i když naslouchají) častěji a déle než muži. Platí to jak v případě komunikace ženy s ženou, tak v případě komunikace ženy s mužem.
2.3 Prostorová komunikace


Způsob, kterým využíváme prostor, hovoří k druhým stejně jistě a hlasitě jako slova nebo věty. Mluvčí, který stojí v těsné blízkosti posluchače, mu při řeči položí ruku na rameno a dívá se mu do očí, signalizuje něco velmi odlišného od mluvčího, který stojí v koutě se založenýma rukama a dívá se do země

2.3.1 Prostorové vzdálenosti

Rozlišujeme čtyři vzdálenosti, které definují typ vztahu mezi lidmi, a identifikuje takto sdělené signály (Pease, 2001):

· intimní prostor (15 až 45 centimetrů) je nejdůležitější ze všech osobních zón. Mohou do něj vstoupit pouze nejbližší osoby, tedy milenci, rodiče, manželé, děti, blízcí přátelé a příbuzní
· osobní prostor (46 až 120 centimetrů): takovou vzdálenost mezi sebou lidé udržují na večírcích, při podnikových oslavách, společenských událostech a přátelských setkáních.

· společenský prostor  (1,2 až 3,6 metrů): takovou vzdálenost udržujeme mezi sebou a cizími lidmi

· veřejný prostor (více než 3,6 metrů): kdykoli se obracíme k větší skupině lidí, zvolíme přibližně tuto vzdálenost, která je pro situaci nejpřirozenější
2.4 Komunikace prostřednictvím předmětů

Jde o signály vyrobené nebo připravené lidskýma rukama. Je to barva, dekorace prostoru, naše oblečení, jsou to šperky, parfémy, které používáme, a dokonce i dárky, které dáváme.

2.4.1 Komunikace barvami

Významy připisované barvám se v jednotlivých kulturách značně liší. Bylo prokázáno, že barvy mají vliv na naši psychiku. Například dýchací pohyby se zrychlují při červeném světle a zpomalují při modrém. Stejné je to i s mrkáním očních víček, které se rovněž zrychluje, je-li oko vystaveno červenému světlu, a zpomaluje, je-li vystaveno modrému. Tato zjištění jsou zřejmě v souladu s našimi intuitivními pocity, že modrá barva spíše uklidňuje, zatímco červená spíše vyvolává podráždění.
2.4.2 Oblečení, ozdoby, vůně

Lidé si dělají úsudek o tom, kdo jsme, částečně podle našeho oblečení. Ať jsou takové dukce správné nebo chybné, ovlivňují jejich názory a reakce na naši osobu. Podle způsobu, kterým se oblékáme, mohou druzí posuzovat – přinejmenším zčásti – například naše společenské zařazení, naši serióznost, naše postoje (například konzervativní nebo liberální), náš zájem o konvenci, smysl pro styl, a dokonce i naši kreativitu.
2.4.3 Dekorace prostoru

Způsob, kterým zdobíme své soukromé prostory, o nás také mnoho vypovídá. Kancelář s mahagonovým psacím stolem a knihovnou a orientálními koberečky vyjadřuje náš význam a naše postavení v organizaci. Stejně tak kovový stůl a holá podlaha vypovídají o postavení pracovníka na nejnižší úrovni podnikové hierarchie. 

Podobně si lidé dělají o nás úsudky podle výzdoby našeho domu nebo bytu. Nákladnost vybavení může vyjadřovat naše postavení, bohatství, jeho sladěnost náš smysl pro styl. Časopisy, které máte v bytě, odrážejí naše zájmy. Uspořádání křesel kolem televize nebo mimo ni může naznačovat, co televize znamená. Knihovny lemující stěny prozrazují, jak důležitá je pro nás četba.

2.4.4 Čichová komunikace

Čichová neboli olfaktická komunikace hraje velmi důležitou roli v obrovském počtu situací a nyní se z ní stal „velký byznys“. Existují určité, i když ne úplně přesvědčivé důkazy, že například vůně citronu vyvolává pocit zdraví, vůně levandule nebo eukalyptu zřejmě zvyšuje bdělost a vůně růžového oleje pravděpodobně snižuje krevní tlak. Podobná zjištění vedla ke vzniku aromaterapie.

2.4.5 Dary


Obdarování je jen málo vnímaným aspektem neverbální komunikace, ale ve skutečnosti vysílá velmi významné signály. Dar může naznačovat stupeň intimity, který připisujeme určitému vztahu. 

2.5 Komunikace dotykem

Dotyková komunikace (také nazývaná haptika) je pravděpodobně nejprimitivnější formou neverbální komunikace. Hmat se rozvíjí dříve než ostatní smysly, dokonce ještě v děloze dítě přijímá hmatové podněty. Brzy po narození dítě zažívá mazlení, hlazení nebo popleskávání. Dítě vnímá a prozkoumává svůj svět a rychle se učí prostřednictvím dotyků sdělit celou řadu signálů.


Vzájemné dotyky se liší podle kultur. Například Afroameričané se navzájem dotýkají více než Euroameričané. Japonci se navzájem dotýkají mnohem více než Anglosasové, kteří se zase dotýkají mnohem méně než obyvatelé jižní Evropy.

· Dotyk může vyjádřit pozitivní emoce jako podporu, ocenění, sexuální zájem a náklonnost

· Dotyk často vyjadřuje hravost ve smyslu náklonnosti nebo také agresivity

· Dotyk může ovládat nebo usměrňovat chování, postoje nebo pocity druhého. Vyžadujete-li například pozornost, dotknete se druhého, jako byste chtěli říci „podívejte se na mne“ nebo „podívejte se tamhle“

· Rituální dotyky se týkají pozdravů a loučení, například podání rukou, objetí nebo položení ruky kolem ramen druhého

· Funkční dotyky jsou takové, které provádíme za účelem určitého úkonu, například při odstranění smítka z obličeje nebo oděvu druhého, nebo pomáháme-li někomu vystoupit z auta
2.6 Mimojazykové projevy a mlčení

Mimojazykovým (paralingvistickým) projevem se nazývá vokální (ale přitom neverbální) dimenze řeči. Nejde zde o to, co říkáme, ale jak to říkáme. Také mlčení je sice absencí zvuku, ale není absencí komunikace. Přízvuk a slovosled jsou jedním z aspektů jinojazyčného projevu. Dalšími jsou rychlost, hlasitost a rytmus řeči. Patří sem také vokalizace – zvuky, které vydáváme, když pláčeme, šeptáme, říháme, zíváme nebo ječíme. Změny těchto hlasových prvků něco sdělují. Například když mluvíme rychle, sdělujeme něco jiného, než když mluvíme pomalu. I když slova budou naprosto shodná, při změně rychlosti (nebo hlasitosti, rytmu řeči nebo výšky tónu) se změní i významy, které druzí budou vnímat.


Mlčení poskytuje mluvčímu čas na přemýšlení, na formulaci a uspořádání verbální komunikace. Před signalizací například velkého konfliktu nebo velkého projevu lásky často nastává pomlka, která zřejmě má připravit posluchače na závažnost následujících sdělení. 
3 Různé funkce neverbálního komunikování (Vybíral)
Neverbální komunikace využívá člověk k tomu, aby:
· podpořil řeč (reguloval její tempo, podtrhl a zdůraznil vyslovené)
· nahradil řeč (ilustroval, symbolizoval)

· vyjádřil emoci, resp. zvládl prožitek emoce (aby se znovu dostal do emoční rovnováhy, adaptoval se)
· vyjádřil interpersonální postoj (např. sympatii k někomu, dominanci, pochybnost, naléhavost při přesvědčování)

· uskutečnil sebevyjádření (sebeprezentaci) – představil se

Ustálených, konvenčních neverbálních prostředků se používá:

· v ceremoniálech (např. pozdrav na uvítanou, při loučení apod.) a při rituálech (např. žehnání při náboženské mši)

· při propagandě, na masových setkáních a demonstracích (signalizace úcty povstáním, souhlasu potleskem, spokojenosti a potřeby odměnit délkou potlesku, nespokojenosti pískáním a dupáním atd.)

· v umění (pantomima, tanec, balet aj.)

Každý neverbální signál je podmíněný: (Plaňava)

· druhově – některé signály máme geneticky zakódovány: nervózní poťukávání prsty, pobíhání při nucení močit, schoulení hlavy při nebezpečí agrese…,

· osobností toho, kdo vysílá i kdo přijímá: matčino mrknutí přijímá syn jinak než otec či neznámý muž

· kulturou: například japonské či indické úklony…,

· dobou a prostředím, v nichž se děje: potlesk na sjezdu politické strany, potlesk v divadle. V roce 1900 by vzbudil vášnivý polibek na ulici všeobecné pohoršení, o sto let později jen u někoho …,
· sociální skupinou: bohatá škála gest v rodinách, pozdravy ve skupině feťáků
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