Přivlastňovací zájmena v němčině.
Stejně jak v češtině používáme často přivlastňovací zájmena, který mi vyjadřujeme, co komu patří, zkusíme si rozšířit přivlastňovací zájmena v němčině, neboť to byly látka, se kterou jsme již začali. (Ich packe meinen Koffer, du packst deinen Koffer. Apod.)
Jako jazykář (to je ten, který se zabývá cizími jazyky) si dovolím malý výlet do všeobecné vzdělanosti, vím, že děti si takové „zajímavůstky“ většinou zapamatují. Německy se těmto zájmenům říká „Possesivpronomina“. To si ale samozřejmě pamatovat nemusíte, ale jen pro zajímavost: odborné mluvnické výrazy mají všechny původ v latině, tak vám to trochu přiblížím. Pronomen znamená zájmeno ( z latinského pro nomen= za jméno), prostě nahrazuje podstatné jméno. A všimněte si, že i česky se říká „zájmeno“.  A to“nomen“, co se z latiny přeneslo do mnoha jazyků, taky dobře znáte: der Name, name, nom, apod. Iv češtině slovo jméno je z toho latinského nomen, akorát se tam za tu dlouhou historii přidala či přesmykla a písmenka. A to „Possessiv“ pochází z latinského possideo= mít, vlastnit – proto přivlastňovací.
Napíši vám, jaká další přivlastňovací zájmena v němčině patří k osobním zájmenům, která již známe ( ich, du, er, sie, es, wir, Ihr, sie, Sie).  Zatím budeme pracovat pouze v prvním pádě. Nezapomeňte, prosím,že u té osoby či věci, kterou přivlastňujeme, tak v ženském rodě  a v množném čísle přidáváme vždy –e (jako jsme se učili, že je meine Mutter, mein Vater, mein Kind, ale meine Kinder). Takže důležité je dát si pozor na tři věci:

1. jaké osobě přivlastňujeme (wir)
2. co přivlastňujeme (die Schule = unsere Schule)

3. jakého je rodu, to, co přivlastňujeme (der, die,das) – v našem případě škola je v němčině rodu ženského die
Český překlad uvádím pouze pro orientaci, nesrovnávejte, v němčině je to přece jen odlišné.
ich = mein, meine




wir = unser, unsere
já = můj, moje, mé, moji,moje



my=náš, naše,naši
du = dein, deine




ihr = euer, euere (vysl.:ojer, ojere)
ty= tvůj, tvoje, tvoji



vy= váš, vae, vaši)
er = sein, seine




sie  = ihr, ihre
on= jeho





oni= jejich

sie = ihr, ihre
ona=její





Sie Vy – vykání) = Ihr, Ihre







Váš, Vaše, Vaši

es = sein, seine
ono=jeho
Až si pozorně přečtete a naučíte, vytvořte si tabulku, ve které budete přivlastňovat tři podstatná jména v jednotném čísle a jedno v množném čísle (což stačí, protože, jak již víme, v množném čísle ma jí všechna podstatné jména „die“) všem osobám, a budou to der Vater, die Mutter, das Kind, die Kinder (množné číslo)pak zkuste vypracovat malý test pod textem. Ten mi, prosím, pošlete. Moc vám při tom na dálku budu držet palce a vím, že jste moc šikovní! Takže se ničeho nebojte a s chutí do toho!

Zdislava Csémy

Malý test:
jeho děda





tvůj sešit

naše škola       




tvoje sestra

váš učitel





Váš dům

moje babička




naše auto

její dítě





můj pes

